

# “虽然看不见，但世界就在我眼前”

“除了看不见，我什么都能做。”6月30日，在国务院新闻办召开的“新征程上的奋斗者”中外记者见面会上，武汉理工大学博士黄莺这句掷地有声的话，让全场动容。

这位2岁失明、凭盲文试卷考入211高校的姑娘，让更多人看到了残障群体打破偏见的力量——原来盲人也可以独立生活、攻读博士，甚至能帮室友带饭。



黄莺获全国自强模范荣誉称号。

## 1 盲人的未来在哪里？

1995年，黄莺出生在宁夏石嘴山的一个工人家庭。2岁那年，一场高烧致她视网膜受损，最终双目失明。父母都是普通工人，希望女儿能接受正常的教育，便把她送进了一所普通小学。然而，视力障碍使她难以适应学校生活。

家人四处打听，最终把黄莺送到了本地的特殊教育学校，6岁的她开始住校。起初，黄莺什么都不会。后来，在一个比她大9岁的盲人姐姐的悉心教导下，她慢慢学会了洗头、洗衣服、擦桌子、叠被子。学校里文化课和按摩课各占一半课时，可黄莺按摩没有力气，又理解不了中医理论，心中渐渐萌生一个疑问：难道盲人的未来，就只有做按摩这一条路吗？有没有其他可能呢？

初中毕业，黄莺再次面临抉择——找不到接收盲人学生的高中。可她不愿意就这样中断学业，从盲文书刊上看到投稿学生来自不同学校，便通过114查号台查询那些学校的电话，然后一个个打过去，询问那些学校的高中部是否招收外地学生。

功夫不负有心人，她终于找到了青岛市盲校高中部，并顺利通过入学考试，得以继续追逐自己的学业梦。

黄莺刚上高中时，盲人学生考大学，只能参加单考单招，可供选择的大学寥寥无几，专业也只有针灸推拿和音乐表演。2014年，黄莺读高二时，国家出台新政策，盲人学生也可以参加普通高考。

学校组织开会，各科老师上台分析形势，化学老师的一番话让黄莺印象深刻。老师读了一道化学方程式配平的高考真题，看同学们基本都做出来了，便说：“看，这就是高考真题，你们完全有能力去参加高考。”听老师这样说，黄莺既激动又紧张，激动的是自己终于有了更多选择的机会，紧张的是未来充满不确定性，她心里没底，但还是决定试一试。

为了备考，黄莺付出了常人难以想象的努力。市面上的真题大多是纸质版的，她只能请老师或同学帮忙读题，转换成音频后，反复听，反复练习。2015年高考查分那天，黄莺用读屏软件在电脑上查分，当听到读屏软件用机械的声音报出“530分”时，她简直不敢相信自己的耳朵，还以为软件出了问题，赶忙叫妈妈来确认。确认分数无误后，母女俩激动得几乎要跳起来。最终，黄莺以高出当地理科一本线85分的好成绩，被武汉理工大学社会工作专业录取，成为我国第一个通过普通高考考上211大学的盲人学生。

## 2 “别人用眼睛看一遍，我用耳朵听十遍，总能赶上”

黄莺收到录取通知书后，辅导员打电话，关心地询问黄莺，要不要给她安排一间独立宿舍，让妈妈来陪读。

黄莺坚定地拒绝了，既然选择了融合教育，她就希望能和其他同学一样，正常学习和生活，不想被特殊对待。毕竟，她从小在盲校生活，早已具备独立生活的能力。

于是，上大学后，黄莺被安排进一楼的普通宿舍，和同学们共用浴室、卫生间。刚进入大学，黄莺就面临着诸多难题。学校里只有她一个视障学生，市面上盲文教材稀缺，没有教材可怎么学习？看不见黑板，又该如何跟上课堂进度？面对这个难题，学校老师联系公益机构，共同制订了一套解决方案：每学期开学，辅导员把本学期要用的书寄给公益机构，公益机构将纸质书扫描成PDF格式，再转换成WORD格式，组织志愿者校对后发给黄莺。

不过，由于校对时间长，有时黄莺快结课了才拿到教材，只能用来复习。

有一次，《社会学概论》传到黄莺的电脑时，这个课程已近结课，黄莺抱着

读屏软件熬了3个通宵，才把整本书“啃”了下来。

电子音在寂静的宿舍里一遍遍重复着文字，她边听边用盲文记下重点，指尖在盲文板上敲出规律的嗒嗒声，像在与时间赛跑。“别人用眼睛看一遍，我用耳朵听十遍，总能赶上。”她说这话时，浑身都散发着一股不服输的劲头。

高数课的志愿者学姐，成了她最亲密的“战友”。讲傅里叶变换公式时，学姐在电话那头连说带比画，急得差点儿哭出来。挂断电话，黄莺摸着盲文笔记笑出了眼泪。后来她把这个公式编成口诀，在图书馆跟学姐对着口诀演练到闭馆，直到能凭记忆把公式“画”在盲文纸上。班里的同学也悄悄达成了默契：下雨天，总会有人“顺路”与黄莺同行，雨伞悄悄往她这边倾斜；课堂讨论时，大家会特意放慢语速，连PPT里的图表，都有人提前描述给她听；有次她在教学楼门口被自行车绊倒，之后那片区域的自行车，总被人摆得整整齐齐。

这些温暖成了黄莺继续向前的底气。大二那年，她报名参加科技创新比

赛，研究“视障者出行APP设计”。

为了采集数据，她带着录音笔在地铁站蹲了一周，记录不同时段的播报声，回宿舍后反复听辨规律；团队里的同学帮她画原型图，她就靠描述修改细节：“这里按钮要大一点儿，读屏时才能准确点击。”

最终项目获奖时，她摸着奖状轻声说：“这证明，我们的需求也能变成创新的动力。”

保研面试那天，她穿着借来的西装，凭着记忆精准地走到答辩席。当评委问“如何理解残障群体的社会融入”时，她答：“就像我现在站在这里，不是来寻求同情，而是来证明我们能平等对话的。”这番话里的真诚与坚定，让评委深受感动。最终，她以专业第一名的成绩被保送本校政治学硕士研究生。

2022年博士研究生录取通知书寄到时，黄莺正在给学弟改论文。指尖划过“管理科学与工程”几个字，她忽然想起10年前在青岛市盲校的夜晚，那时连考大学都像做梦，而现在，她要研究如何让更多残障者拥有做梦的权利。

## 3 “她把我当成会吵架会开玩笑的正常人”

“黄博士，帮我带份麻辣烫！”清晨7点，室友萌萌的喊声从被窝里钻出来。黄莺熟练地摸出手机点开外卖软件，语音播报里“微辣、多菜、少麻”的备注，是两人三年室友形成的默契。

这段“盲人给室友带饭”的视频发到网上后，播放量破千万，网友在评论区炸开了锅：“这室友，史铁生看了都得说‘过分’。”“建议申报最佳损友组合，顺便给黄博士颁个‘中国好室友’奖。”……

据萌萌回忆，2022年刚开学，她抱着被褥进宿舍，看到黄莺的情况，本想当“爱心使者”，结果第一天就被黄莺带着逛遍了校园。萌萌说：“听她准确说出哪栋楼有爬山虎，哪棵树开花香，我就知道自己瞎操心了。”

两人的友情在一次次“互坑”中升温：萌萌教黄莺骑自行车，故意在平路突然松手，看黄莺在惊呼中稳住车把，她在后面笑得直不起腰；黄莺学化妆，口红涂出了唇线，萌萌举着手机拍个不停，还说黄莺像“刚偷吃完辣椒的小

松鼠”。

她们的视频里藏着无数这样的瞬间：黄莺帮萌萌整理杂乱的书桌，边摸边吐槽“你这书堆得能绊倒大象”；萌萌给黄莺读论文里的图表，读错数据被黄莺精准地纠正并吐槽“你这视力还不如我呢”。

有次拍“盲人如何独自逛街”，黄莺凭着记忆摸到服装店，准确报尺码、讨价还价，最后拎着战利品得意地对萌萌说：“比你买的还便宜！”萌萌把这段视频发到网上，弹幕里满是“哈哈哈，这届盲人不好骗”“萌萌快退下，黄博士比你会过日子”。

最让网友津津乐道的是“导盲犬”梗。有次两人去商场，萌萌在前面走得飞快，黄莺举着盲杖在后面喊“慢点儿，你这导盲犬不称职啊”，萌萌回头做个鬼脸：“我是雪橇犬，只负责拉着你往前冲。”

这段视频火了之后，网友纷纷留言“建议给萌萌办个导盲犬证”“黄博士快换个听话的，我报名”，甚至有品牌方寄来带牵引绳的背包，调侃“给雪橇犬配

个专业装备”。

去年黄莺住院，萌萌搬了张折叠床守在旁边。夜里护士来测体温，发现萌萌正帮黄莺按摩浮肿的脚踝——黄莺输液时总说脚麻。黄莺迷迷糊糊地说：“你这手艺能去开按摩店了。”萌萌哼了一声：“收费很贵的，先欠着。”

这段视频被发到网上后，评论区瞬间破防：“笑着笑着就哭了，这才是最好的友情啊。”“原来最好的照顾，是不把她当病人。”……

如今，两人的视频成了网友的“欢乐源泉”，网友从最初的“励志”感慨，变成了日常催更“今天黄博士又怎么欺负萌萌了”。有次黄莺晒出萌萌帮她扎的歪辫，配文“这手艺不错，扎得比盲文还密”，底下立刻有网友接梗：“建议萌萌转行做发型师，专治各种不服。”

这种带着善意的戏谑里，藏着大家对这份平等友情的羡慕——就像黄莺说的：“她没把我当残疾人，她把我当成会吵架会开玩笑的正常人。”

据《妇女生活》